



創刊人 陳仲誠  
編 輯 廖國華 陳永昌 林文政 李坤宏 何俊雄  
地址 / 11071台北市信義區吳興街101號  
醫學綜合大樓副樓1樓  
電話 / 02-2736-1081#2702

## 理事長的話 新任期的願景

文/陳仲誠



理事長 陳仲誠

陽光荏苒，守誠接任「台灣北醫醫學系醫友會」理事會已經進入第二個任期。第一屆任期中，醫友會成功的推動會名更換、聯誼活動、捐贈者波克拉克勳章、發行雙月刊與年刊、舉辦學術研討會、補助醫學生國外交流活動與表揚等，感謝所有理監事與各系系會會員

的參與，讓會務得以順利推動。

第二屆任期一開始，我們協助了學生綠書的復刊、「綠書」、「北醫人報」與「北醫青年」等刊物是許多北醫人共同的記憶，但是因為時代演變與經費籌措困難等問題，陸續停刊，2008年刊物室熄燈、綠書最後停刊。基於醫學生都是本會未來會員，應加以培育的理念，本會將支持刊物印刷與發行費用，並由編輯委員會協助社團發展的指導工作，而未來綠書出刊也將併到本會雙月刊一起寄發，讓醫友共同分享北醫校園的文藝氣息，延續這份所有北醫人共同記憶的刊物。

此外，本次任期的學術研討會與在期將有所變動，以往因為學術研討會的參與率不高，未來將採結合醫學系相關學術活動舉辦的方式；而為了

銜接校友總會任期，讓下任會員有足夠時間提名理監事代表名單，因此計劃本次任期提早半年結束，預計在101年10月提早改選。

2009年聯誼會前理事長及球文理事長(當時為本校校長)邀請捐助的希波克拉底雕像捐贈活動，在醫友們熱烈響應下已順利完成，並於2011年11月揭幕，矗立於校園一隅。目前捐款人數82人，本會發給的半身銅像已陸續寄出，芳名也將於近期銅像捐贈儀式。因為雕像底座共有89個名字空位，因此未來捐款可以持續，直到168人圓滿為止，捐款者仍可收到醫友會發給的半身銅像，芳名也會定期複製成於雕像底座。

本校醫學系畢業校友至今已超過六千位，但正式入會者僅四百餘人。我們一直致力於刊物與活動聯繫，讓大家認識這個「廣大的北醫醫學系校友會」；本會自2010年迄今已發行8期的會訊雙月刊，目的是希望將醫友們的活動及校園訊息能迅速傳遞，以促進醫友們的互動與對學校現況不斷進步的了解，未來也將朝電子化發展，積極建構醫友會電子網站。

我們也藉由關心在校同學的方式，讓更多學弟妹能受到學長姐的祝福，以擴大我們的向心力。本會設有補助醫學系國際交流獎學金和優秀人學北醫學生的獎學金，多次補助醫六學生參與跨行會求職文憑實習研究計畫等經費。而為了鼓勵學術研究，2012年起更增加了「北醫醫學系醫友會論文獎」和「出國國際會議論文發表獎」兩項學生學術活動補助。

最後，再次強調「廣泛且穩定的會員互動基礎」是

### 本期提要

◆ 理事長的話-新任期的願景

◆ 邀雲閣校長餐敘

◆ 慶祝30年的641同學會

◆ 人物剪影-陳大樑：第二屆第十五載

◆ 2012年臺南區校友會活動

◆ 北醫人的歷史——老照片展

◆ 2012年11月國際失聯活動預告

◆ 希波克拉底雕像捐贈活動 接近圓滿結束

◆ 台灣北醫醫學系醫友會 101年8-12月行事曆

◆ 台灣北醫醫學系醫友會 第四屆組員

本會的互古金石，唯有校友們的共襄盛舉、醫友們的認同投入，本會才能更知社大，更有實力回饋學校與奉獻社會。期望所有北醫醫學系畢業校友、北醫體系內工作夥伴與關心北醫的社會賢達，共同加入台灣北醫醫學系醫友會的行列。☺

## 醫友會邀閣雲校長餐敘

101年3月11日邀請閣雲校長晚宴記錄

文/廖國華



醫友會陳守誠理事長(右二)、理監事與 邀雲校長(同右三)晚餐合影

101年3月11日星期日晚上，本會以醫友會名義邀請閣雲校長晚宴，就校務發展與校友狀況的各項問題，與校長交換意見。出席的有：副會長 翁文昌、李宏信、監事長 林學義、周天給、常務理事 林志朗以及許文龍、謝滿華、吳樹壽、鄭永豐、林其斌等理事，學校副校長謝慶龍校長與林建煌主任陪同校長出席。

餐會一如預期，在輕鬆的氣氛中進行，醫友們關心閣雲校長目前仍常回國，不知下學年能否仍熱如此忙碌？校長表示

其來北醫是一個「使命」，當初董事會選拔校長時，她已經表明一年內的行程均已事先排定，因此今年六月前需要台灣與美國兩地跑，六月以後會全職回來。美國實驗室工作也會逐漸減少，讓董事會同意。校長美美的表示，他長久以來一天工作18小時，每週工作7天，他有iphone、blackberry，24小時開機，就任以來雖然忙碌，但沒有delay任何公文與計畫，「我的進度覺得同仁們感觉得到了」，她時在旁的林建煌主任不斷的點頭，大家也莞爾一笑。

餐會中也聽到學校各學院大構的計畫，校長表示，學校光靠學費收入並無法維持營運，唯有朝各學院產學合作開發，如醫學院建回國學校，才能帶動學校建設，繼續培育人才，維持良性循環。校長開朗的說，私校在教育體系中處於弱勢，醫學院更是弱勢中的弱勢，目前三個附屬醫院各有特色，各有持續投資的需要與擁有的實力，而學校持續性的加強各學院技術開發申請轉會，與交大等頂尖學校合作產技產業等，積極朝各學院可以獲利的部分發展合作，目前除了護理學院可能有困難外，希望都能達到自給自足的目的，至於附屬，萬芳醫院和3所醫院則依其特色繼續投資與獲利，再回饋到學校建設。

但很多校友的看法是，學校有財力時應先注人員的薪資在硬軟體會實加強的三家附屬醫院，正如校長所

說，把醫院經營好的盈餘來建設學校比較實質有快錢。我們在1990-2000年時就是太感懷附設醫院，錯失「獲得資金給付時期」因而陷入後來的苦澀，苦戰，就是一個很好的經驗。此外，有些校友認為本校實成為一流大學的校地面積太小，應考慮以部分校地出售基地，以「先建後遷」的方式「擴校」，如此在經費上會快很多，會中多位理監事分別發表個人意見，但都有共同看法，也就是學校發展的願景，第一是擴校，而多擴校，第二是先建後遷，找尋例如南港、深坑或石碇等台北的郊區200公頃以上的地方發展。校長表示，先建後遷是大原則，但諸多因素都要審慎考慮，北醫經營任前會未來50年，但也不應就那麼50年，目前有好機會，都可以提出討論，學校有一定的機制進行，而目前實質解決的問題是學生與醫護人員宿舍不足的問題，找地方建宿舍，配合接駁車運作，是迫切需要先進行部分。

晚餐於輕鬆的氣氛中談論敏感而且很直接的熱心話題，每位醫友都感受到校長的坦誠及平易近人的風範，同時對他的魅力深公、效率與速度，校務熟悉度與對北醫的遠大略，能深感佩服，也慶幸獲得如此睿智的領導人，使我們對北醫未來擁有更多的夢想。☺



# 人物剪影-第二故鄉十五載

文◎陳大權 | 現任台大醫務管理系、現任北醫大副校長



▲台大副校長陳大權

曾於1997年毅然決定離開自學生時代立志要身立命侍了21年的台大醫學院及醫院後，獲得人生理想與實現；在短暫停留台北後時，1998年與因前來美醫醫院評鑑訪視，發現了篇與離家最近的鄉土。竟

當下決定來到北醫系統，擔任醫學系群學科主任及美醫醫院法律科主任，就此與北醫結下不解之緣。對我這從台大內閣干戈鬥爭之輩的，來到美醫及北醫校區最大的不同感受，乃在於此地的「人和」，約屬土民情，誠如時任美醫醫院院長的衛生署印文總署長所常強調的「團隊精神」；其次，就是校園的自由學風與人文氣息，帶來的成員之間的彼此尊重與理解，讓我真正體會大學校園內的自由氣息與人文學風的氛圍，使我在這尋得感念之心。

2002年夏，因當時計畫繼任校長之故，我意外地踏入校區擔任協助行政的角色，但邱文達校長及現任副校長，亦不棄地與我共同服務校園，分別擔任主任秘書、醫學系主任、教務長，以及

現今副校長；於此十年間，見證了北醫的成長茁壯之跡。從過往的單務職群，乃至於現今體系改革後，逐漸成為醫界及學術界可敬的典範。也見證了北醫人的成長與平，不屈不撓、努力不懈的奮志與鬥志，更看到了包括各界精英校友，對母校與私親朋的支持與建言，加速了北醫成長的力與勇氣。

或許有人評論北醫的資源不足，對策不似其他院校般雄厚，或是學風與醫界深淵與隔閡，然而我的看法則為更正向；北醫的龐大醫學資源，在於自由校園與學風，在於對人才與發展彈性及潛力。更實質地是沒有太多歷史包袱與人事陳腐壓力；讓學校與附屬機構在逐漸上軌道的制度化運作中，正向前行！沒有任何資源能比這些更實質的、充

實過去十年的成長，也充分體現出北醫的真諦。

面對自己在此第二故鄉十五載的光陰中，我似乎擁有比許多北醫人更深的體認與感念！體認力實，是理解只要大家同心協力，無私利己，努力奉獻轉化這座校園的各種難題，不論是否事關北醫，都可以同舟共濟，彼此互相協助或目標；感念的則是對於南懷仁與北醫校友，都不嫌棄支持我這外水，但願意為北醫付出的一份子，而能與同家人共同努力，以「北醫的明天會更好」為目標一起打拼，讓民心存感恩，除了以自己成為北醫的一員為驕傲外，更覺得值得將我人生的精華時光，學習其他校友般，無私地已地服務奉獻給北醫大家庭，為成就北醫更好的明天而努力。

# 641醫學系畢業30年返校日

文◎陳大權 | 北醫醫學系111班



▲2002年641醫學系同學會



▲2002年641醫學系同學會



▲2002年641醫學系同學會

641同學街的故事要從30年前的民國64年10月(醫學就讀)有158位醫學系一年級新生在全國實驗大樓博基館等待註冊、陌生的檢核及陌生的校園、短時間很難想像這群大畢業時會是怎樣情景，30年後又是甚麼模樣。

之後有22位同學轉學、畢業及報學，因此，共136位畢業。最令人不捨且懷念的是邱國如同學。他於長庚實習接近末了時，在值勤中不慎針扎傷右眼，引發急性性肝炎，不久人類感染病毒完全痊癒。當時同學們奔走捐血救護，畢業典禮時，醫學院院長也請求大家祈禱，希望能有生機，但禮是在隔日因病辭世，享年25歲。在未能正式進入醫者行列

之前，641同學便感受了生命的脆弱與人生的短暫。

畢業時大家在國父紀念廟的留下永恆的合照，自此離開了校園與教室，各奔東西。有很多人再也沒有回到學校，以平將這遺憾留在與神佛內的學校印象裡：「有個姓子的校門，旁邊是間不大不小的福音堂醫院，長長的走廊兩端一律教室大樓，附屬的草坪常有學生在休憩，偶爾有阿兵哥在練習徒手操拳。第一教學大樓前的廣場前有個談話精神病室，陪伴在旁有認真思考。除此之外，最讓人不會忘記的是慈惠堂，充滿體育室及總務室」。

畢業後，時間沒停止的刻劃這座校園，也運作每個人的機遇、時而會聽到北醫的新聞，好像解脫的結，時而會聽到同學的消息或看到熟悉的身影。有些人依舊懷念的回家鄉，特別是工作領域不同或最是外遊的時。好了！20年過了，總算聽到有同學拿了校長，不是在其他學校，正算是母校。準備一算，這一群人已畢業快30年了，總算有個同校同系的畢業同學會吧！因此，在100年11月12日慶祝畢業擔任校長的榮耀中，與此在101年來個個並肩而行的共慶，既然是任學校當家，當然得負起招待的角色，勸導同學踴躍地回家掛牌聯繫。在楊敏文、王立慶、李榮俊及陳俊賢等人幫忙下，得到多

有人說「你怎麼都沒變?」。

二點半節目準時開始，在簡介完活動後，隨校長結束董事會會議禮來，一展觀641黑白同慶(畢業紀念特刊的空白照片)，重溫大學那一起天真無憂滿是笑臉的時光(許多照片主角是齊聚在場同學相照)。第一階段是懷念已過世的同學，統計至今641有4位同學先走一步；有21位同學返台；日本5位、美國14位、紐西蘭2位；有2位同學宣告退休(獲得大家羨慕)。我們也產生了1位校長、3位教授、5位醫院院長、3位醫院副院長、主任17位(其實還更多)、1位監護員、1位檢驗室局長、3位醫務社區區服務奉獻者；還有3位同學之兒女是北醫醫學系學

## 方響應活動。

104年6月初，136位畢業同學中有92位同學口頭答應參加。透過校友服務處內徐桂中等人協助，逐步將日期議定好，D-Day 是六月十七日(週日)，即101年北醫畢業典禮日。

直到六月十五日，氣象報告仍是大雨待我還有颱風消息。校方公報響應積極。隔一日颱風來襲，畢業典禮取消。好幾個同學安全地打電話問同學會是不覺得延期或取消。不過，我直覺回答還是是。結果，隔一週前後所有親朋都上台致謝，六月十七日一大早九點半，在國父紀念廟前大門，總算找到應的來參加畢業典禮的同學，但大家都是揮汗如雨，總共有王志堅、羅華安、葉慶全、黃正龍及

戴進章加上國語(他是在台上)六人代表641，坐在會場正中央第三排，整齊的，典禮中最後可被點名起來向全體揮手致意。也就是象徵代表641彈跳30年的學業光榮。當著941畢業醫學系學生，每個都是兒女返國臉孔，王志堅感嘆還好學校讓他如期畢業。

中午，幾人搭乘自學校，我心裡還在盤算會到底會有多少同學來參加。同學會地點在醫學綜合大樓十六樓國際會議廳。下午兩點起陸續有同學報到，不齊特別介紹，大家一揮而就三五成群的離開了。很快又到了剛人學時與高亮烈的真誠。只是同學的樣子都不一樣了，不是身量體胖，就是白髮蒼蒼，不過都是神采奕奕，也偶爾聽到

生。接下來，國語以校長之尊為大家上了一個談話課未來的北醫。百餘位是(校長可真難當)，之後是出爐百位，——請同學向大家報告30年來的經歷，美國王瑞明及吳永光等則片來問候，日本有林厚榮、新政弘、李大光與吳品輝特地回來親臨演講。陳天韻以金門衛生局局長身份上台，舞臺上政府官員致詞。百餘位高雄台南來的林政君、王慶榮、王志堅、謝勝雄、陳志州、李前廣及陳世豪；台中彰北來的徐錫欽、盧正欽及洪永順。洪永順贈送了自創詩給大家，他比算是641的詩人。

談笑風生中，時間已到五點，真是欲罷不能，但是，得花點時間簽章校章，只好見好就收。大夥先下樓到馬場場上簽一個大合照，更有趣的是，又到101教室，欲與當年學業端正、來個上課照。想

像又回到一年級，這間教室正是一年級常用的教室。幾位同學舉手名號說那些最擅長翻書戶帳簿，堅持著由實驗大樓走到解前教室，剛好遇到管理員，特別來求門進去看一眼，寬敞、潔淨與充分的空調設計讓大家都不同的百問百答學校的著書，現在學生可以從圖作實驗且大體老師也有尊嚴的輔導。來到當年體育課的百外道，如今已是期許欄欄林立，這又是大家拋開訓練的著點。五點四十分，大家集合坐上慶豐專車直到君悅飯店的君宴廳晚宴場所。下午沒報到的同學與夫人也陸續到了，總人數是87人。會場又響起此起彼落。晚宴也請了幾位過去的師長(曹幸齊、林守田、潘潔、黃俊修、翁國華、蔡國慶、羅文政及林春生等教授們。教授們的身體都很硬硬，只是有人

認不出來。甚至有同學跟旁邊的人一直問他們的什麼來的，引來另一個同學不耐煩的說：你真的是我們這一批的嗎？晚餐中除了大家來往致意問候，閒話家常外，特別請幾位同學上台講話：日本的楊進福、新竹的游錦雄、台北的王秀錦、三山櫻花園吳鳳采依舊；范國斌分享他小中風後留下職業的語言與衛生心得；黃基福分享他退休的點滴與點；李世傑分享日本不知性之氣及葉敬榮當年編譯及上學點，真是多少過往事盡在談笑間，大家說著說著，時間也在歡樂中時間倒流。時而停頓，三小時的晚餐說的比說的還多。其間大家的定來年一定要再辦同學會，特別是吳天龍邀大家到金門一遊。





## 台灣北醫醫學系醫友會第四屆組織圖



## 台灣北醫醫學系醫友會 新入會申請書

會員基本資料					
姓名(中/英)					
出生年月日	西元	年	月	日	畢業學校
醫院/公司地址	電話		傳真		科系
住家地址	電話		傳真		國別
E-MAIL	行動				
服務單位	職稱		專業科別		
會費	<input type="checkbox"/> 入會費NTD5,000 <input type="checkbox"/> 會費年費NTD: 2,000(每年NTD: 1,000 - 每屆兩年)				
推薦人姓名	* 請黏貼最近一寸二吋照片		人會會員本人簽名		
加入本會日期					

戶名：社團法人台灣北醫醫學系醫友會 帳號：台北富邦基隆路分行600-102-058787  
 會址：11031 台北市信義區樂興街250號 醫學綜合大樓前棟1樓  
 相關資訊及訊息請洽 秘書 陳雅文 TEL: 02-2736-1661#2755 FAX: 02-2736-3836  
 \*五年內畢業醫師入會費為一千元優惠。 \*誠懇歡迎醫大醫學大學三院所設醫院醫師申請入會。

## 耀聖資訊科技股份有限公司

請「美麗」更好管理 為您管理美麗；為您發展競爭力

### 耀聖醫學美容管理系統

Medical Beauty Information System

適用科別對象：醫美診所、整形皮膚科、美容沙龍

耀聖公司新上市的「醫學美容管理系統」，以多年  
的醫學資訊與經驗為基礎，集合了醫美診所管理上  
必備的六項特點，尤其適用於連鎖經營模式的醫美診所。

- 一、分級分層式會員管理系統
- 二、靈敏靈活的销售組合管理功能
- 三、清楚透明的進程管理系統
- 四、嚴謹的藥劑管理系統並結合子務管理功能
- 五、精確的進退庫成以及分析管理系統
- 六、醫務紀錄與美容護理公開管理

地址：新北市三重區光復路一段80號4樓 電話：(02)8512-3363，或洽 陳先生0928-573651

北醫校友特別優惠